

向精益管理要效益

景行

当前,面对日益激烈的市场竞争,精益管理已成为企业提升竞争力的必修课。然而,部分基层单位对精益管理的理解仍停留在“节约一张纸、一度电”的浅层阶段。实践证明,真正的精益管理,不能止步于节流,而要通过全价值链的系统性优化,激活内生动力。

流程再造、拆壁垒、提效率,向时间要效益。精益管理的首要任务,就是改变这些习以为常却暗藏效能损耗的现象。这不仅要优化单个工序,而且要打破“部门墙”和“流程惯性”,从采购、生产、销售、服务的全流程进行系统性梳理与再造。通过消除等待、搬运、返工等非增值活动,消除信息孤岛,提高服务效率,提升市场响应速度,让每一分都转化为实实在在的效益。

盘活存量,优调度、提效能,让资产生效益。沉睡的设备、积压的库存,本质上是凝固的、未能产生效益的成本。精益管理要求我们树立资产效能观念,通过精细化调度、预防性维护和精准的需求预测,最大限度提高设备利用率、减少库存资金占用。让所有资产都能高效“转动”起来,实现存量资产创增量效益。

文化赋能,激活力、聚智慧,靠全员创效益。精益管理绝非一套冰冷的工具与方法,其最深层次的动力源于全员积极参与的文化。企业应建立有效的激励机制,鼓励一线员工发现并消除身边的微浪费,提出优化操作的“金点子”。这些看似微小的改进,汇聚起来就是巨大的效益洪流。当精益思想内化于心、外化于行,成为一种组织习惯,企业便拥有了在任何市场环境下都能挖掘潜力、创造增长的“内生动力源”。

经济走笔

胜利石油工程胜工检测
两项技术获国家发明专利授权

本报讯 近日,胜利石油工程公司胜工检测公司自主研发的“一种用于指重表校准无线悬重仪”“钻井液在线仪器校准装置”两项技术发明专利,获国家知识产权局发明专利授权,标志着该公司在石油勘探计量检测领域的技术创新取得突破。

两项专利均聚焦现场作业痛点,其中,“一种用于指重表校准无线悬重仪”成功解决了传统指重表检测时因频繁拆卸影响设备寿命的问题,实现安全化、精准化、便捷化、同步化检测,有效降低运营成本,提升作业效率。“钻井液在线仪器校准装置”针对钻井液取样作业中易堵塞的问题,创新研发包含流体管道、检测盒等的一体化装置,能够实时检测钻井液性能,为钻井施工的智能化调控、安全化作业提供精准数据支撑。

(张房青 叶艳艳)

广东广州石油
多措并举推动直分销量增长

本报讯 今年以来,广东广州石油以零售固本、直分销拓面为核心,精准开拓市场、精细维护客户,推动直分销量稳步增长。10月,柴油销量同比增长7.8%。

客户开发方面,该公司组织站长对物流园区、工业园区等地走访,按客户画像精准服务。对中小型物流企业客户,推出定点加油、上门结算服务;对工程建设公司客户,提供灵活配送、应急加油服务。10月,新增、回流和购买量增长客户60个。将终端客户分为核心客户、存量客户、潜在客户三类实行分类管理,核心客户由公司领导与业务部经理对接,存量客户由客户经理负责订单对接,潜在客户由业务部与客户经理组建设攻坚小组,推动其向存量客户转化。

(苏碧玉)

宁夏吴忠石油
油气销量创新高

本报讯 截至10月底,宁夏吴忠石油今年以来油气销量已超过去年全年总量,创历史新高。

面对成品油市场竞争,该公司组建网络发展攻坚小组,聚焦LNG站点布局与国道沿线站点建设,加快市场活跃区、空白区网点投运,今年新增7座网点、改造1座站点。锁定经营量效核心目标,开展“比业绩、赛数据、优方法”竞赛,激发全员营销活力。完善便民服务体系,将免费洗衣、打印磅单证件、提供热餐速食等纳入加能站增值服务。优化站内加油动线,引导车辆合理通行,有效提高加油效率及客户满意度。

(丁慧梁 魏茹)

西南油气分公司从思路破局、认识深化、技术赋能三方面发力,逐步恢复开发停滞区块产能

创新认识为气田“提两率”注入强劲动力

李晓明

金秋的一天傍晚,西南油气分公司的科研办公基地里灯火通明。当高庙33-25HF井测试无阻流量最终定格在103万立方米/天时,该公司勘探开发研究院开发一所副所长李勇难掩激动:“咱们这次总算摸准了这个‘牛肚子’区块的脾性!”

今年以来,该公司从思路破局、认识深化、技术赋能三方面发力,逐步恢复开发停滞区块产能,为气田提高采收率、提高开发效率注入强劲动力。

思路破局:“过路井”里挖出
开发新路径

作为该公司天然气开发的重点区域,中江气田的“牛肚子”河道区块曾让科研人员犯了难——这片在地震属性图上中部宽、两头窄的区域,因形似一头壮硕的黄牛而得名。该区块曾因地震响应微弱甚至无响应,长期处于开发停滞状态。

“牛肚子”河道的地震响应太弱了,好多区域连信号都抓不到,怎么确定哪里有气?这是此前困扰中江气田开发团队的核心难题。按照传统思路,地震响应是判断储层好坏的重要依据,响应弱就意味着储层发育差,开发价值低,“牛肚子”区块因此被贴上“难啃的硬骨头”的标签。

转机始于一口不起眼的“过路井”——高庙33-2井。“这口井当初钻到这个层位时,地震响应上几乎‘悄无声息’,大家都觉得没什么潜力,只是作为‘过路井’简单测试。”地质副主任师向宇回忆道。可没想到,后续上返挖潜时,这口井竟爆发出惊人产能,累计产气突破7000万立方米。

这个意外发现,让团队重新审视“地震响应=储层品质”的固有认知。开发研讨会上,开发地质综合研究主任陈俊指着图纸上“牛肚子”的边部模糊区域:“不能被地震信号‘绑住手脚’,这些‘沉默区’说不定藏着更多惊喜。”

顺着这个思路,团队顺藤摸瓜开

展排查:重新梳理实钻数据,对比分析砂体厚度、孔隙度等关键参数,发现多口“过路井”的储层品质远超地震预测。最终,他们大胆打破固有认识,将勘探范围从地震强响应区拓展至弱、无响应区,不仅拓展了“牛肚子”河道的开发边界,而且找到了新的优质加密阵地。

认识深化:精准画像摸清
气藏底细

“高庙33-2井的突破只是开始,要想大规模开发,必须把地质情况摸透。”李勇的话,成为团队接下来的工作方向。随着评价井的陆续实施,一个更令人振奋的结论浮出水面:即便在地震无响应区,优质砂体依然广泛发育,且储量规模远超预期。

为了给“牛肚子”河道精准画像,技术团队引入“两分两融合”隐蔽河道刻画技术,开启地质解剖工作。他们扎根数据堆里,通过砂体构型研究,逐米分析岩芯样品、逐段对比测井曲线,

最终识别出5期侧积层——正是这几期河道的叠置,才形成了中间宽、两头窄的独特形态。

“南侧的晚期河道砂体更厚、孔隙度更高,是重点加密区;北侧早期河道虽然薄,但连通性好,适合补充部署调整井。”陈俊指着三维地质剖面图,向团队讲解最新发现。随着实钻资料的不断丰富,团队又开展了多轮次二次解释,落实关键开发参数,最终将“牛肚子”区块的复算储量提升了近一倍,为“提两率”提供了资源支撑。

技术赋能:一体化模型优化
开发方案

“底板摸清了,怎么开发才能效益最大化?”这是团队面临的新课题。“牛肚子”河道砂体分布不均、压力差异大,若沿用传统“一刀切”的开发方案,很可能造成资源浪费,甚至影响气井产能。

为此,技术团队构建起全区首个高精度三维地质模型,给地下储层做

“CT扫描”。“我们采用‘构型指导、平剖约束、夹层嵌入’的相控建模方法,把每一层砂体的分布、每一条裂缝的走向都清晰地呈现出来。”相关负责人介绍,通过这个模型,团队能直观看到不同区域的储层品质和压力变化,为开发方案设计提供精准依据。

在此基础上,团队创新融合数值模拟技术与经济评价,形成“顺河道、低偏心、中段长、变井距”的矢量化水平井开发技术政策。“我们根据新模型优化水平段长度,更充分地用动砂体;井距也不再固定,而是根据压力平面差异灵活调整。”该研究院气藏工程师路芳指着井位部署图解释,“就像一把钥匙开一把锁,差异化设计让每口井都发挥最大价值。”

技术赋能的效果立竿见影:继高庙33-25HF井获高产后,近日,同井场的高庙33-23HF、高庙33-24HF井也相继测试获高产,展现了该区块的开发潜力。目前,“牛肚子”河道已整体部署7口加密调整井,预计可提高采收率12个百分点。



湖南石油加速配送业务数智化转型

湖南石油通过打通油库门禁四必查小程序、我要买油APP、ATM自助验票系统,构建油库智能化管理闭环,推动配送业务数智化转型。截至10月底,该公司配送业务二维码提油占比超96%,成为销售企业中首家实现数字配送卡与电子出库单全域管理覆盖的单位,大幅提升油库作业效率与配送管控精准度。图为承运商司机在湖南石油中方油库扫码提油。
曾静 摄 冯玲文

(上接第一版)

“艰苦不怕吃苦,缺氧
不缺精神”

塔县曾是国家扶贫开发重点县、深度贫困县,也是“三区三州”脱贫攻坚主战场。自2014年来到塔县,刘祥奇就主动承担起定点帮扶任务,结对帮扶库克西鲁克乡吉勒给提村的两户少数民族贫困户。

帮扶对象再同·买买肉扎一家的困境让刘祥奇揪心:家里有三口人,主要收入靠种植杏子和少量药材,由于地处偏远,杏子卖不上好价钱,党参产量也低,儿子毕业后一直找不到合适的工作。“要扶贫,先扶志,再扶智。”刘

祥奇多次上门走访,邀请县农技站技术人员上门教授党参种植技巧。可产量提高了,销路又成了问题。刘祥奇跑到县城各个商超,帮着推销党参。功夫不负有心人,党参有了销路,每年能为帮扶对象家庭增加5000元收入。

塔县壹号加能站有汉族、维吾尔族、塔吉克族和柯尔克孜族员工。最初,语言障碍让服务频频碰壁。刘祥奇买来小本子,把“95号汽油”“谢谢”“再见”翻译成维吾尔语和塔吉克语,贴在加油机上。他带头跟牧民学语言,把常用语编成顺口溜:“亚克西(好)是问候,热合买提(谢谢)要记牢。”如今,加能站员工能流畅地用多种语言服务。

在刘祥奇带领下,塔县壹号加能站的油品销量以每年20%的速度增

长,易捷便利店销售额较2014年增长了150多倍,连续10年保持安全零事故,加能站成了当地农牧民的驿站,刘祥奇也被客户称为“最亲的阿达西(朋友)”。

“高原苦、高原累,但是秉承着艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神的理想信念,10年来,我早已把自己融进了这片热土。”刘祥奇说。

十年光阴,刘祥奇从青涩小伙熬成了脸上刻满风霜的“高原通”,双手因常年户外工作而皲裂,却把一座荒漠中的小站带成了区域标杆。由于身体原因,他被调离了塔县壹号加能站,但是他仍然坚守在帕米尔高原上,继续以扎实的工作、饱满的热情为这方热土贡献石化力量。

“小革新”化解仓储保管“心头病”

魏园军 周辉 杨敏

10月27日上午,在中原油田物资供应中心仓储作业区的电缆货场,保管员王光辉弯腰从工具架上取下一块弧形金属护角,将其对准电缆盘卷盘内侧轻轻一扣,护角便顺着盘体弧度牢牢“咬”住绳体。他绕着电缆盘走了半圈,依次固定好护角,再用捆扎带收紧。不过5分钟,电缆的吊装防护就轻松完成。

“以前这活儿得两三人搭伙干,现在我一个人就能稳稳搞定。”王光辉说

道。效率的提升得益于护角的革新。之前,作业区一直使用通用护角,由于电缆盘直径不同,护角与盘体、绳体的尺寸始终“不合拍”。每次吊装码放,至少需要两名员工一人扶着护角,一人调整绳位,起吊时稍一晃动,护角就可能从盘体滑落,既耽误时间,还容易磕碰到电缆外皮,成了保管员头疼的“心头病”。

“仓储安全无小事,再小的问题也得当成大事办。”了解到困扰员工的难题后,该中心物资储备总库主任刘建国立即牵头成立由3名技术骨干和2名资深保管员组成的攻关小组,把“办

公室”直接搬到了货场。

连续一周,攻关小组围着不同规格的电缆盘现场“会诊”。“护角弧度大了护不住绳体,小了扣不进盘架,必须精准才行。”攻关小组逐一测量电缆盘直径,反复试验,推敲参数,终于研制出重量和尺寸均满足要求的新护角。

“新护角投入后,电缆吊装码放时间从平均30分钟缩短至5分钟,单人即可操作。”刘建国介绍,“这一项小革新,每月能节省大量人力成本,更重要的是消除了护角滑落的安全隐患,让仓储作业又快又稳。”

“土发明”让检修难题变“顺手活儿”

黄鑫 车玲

“这个发明真好!用它更换阻火器,就像用千斤顶换轮胎一样方便,不管鹤管多高,调高支架就能适配。”日前,浙江石油诸暨油库发油员姚伟锋语气里满是感慨。只见他轻摇千斤顶,金属杆平稳托起鹤管,阻火器被精准取出,整个过程只用了20多分钟。

发油台鹤管阻火器清理是油库日常检修维修的重要环节。几个月前,这项作业还是油库一线员工的“头疼活儿”。以往作业需要持有架子工证的员工依靠手动葫芦提拉鹤管,操作复

杂、费时费力。为破解这一难题,诸暨油库将阻火器清理作业纳入今年的创效项目。油库维修班班长姚伟锋主动牵头,带领青年骨干组建攻坚小组。然而,首次试验并不顺利——架具刚承重就发生歪斜,鹤管晃动险些滑落。小组连夜修改设计,增加支撑点。第二次尝试,又出现法兰接口适配不稳、千斤顶升降卡顿的问题。有组员打起退堂鼓,“要不还是按老办法来?”姚伟锋却盯着架具没松口:“再试一次,试试别的办法。”连续10天,经过反复调试,他们终于成功研制出可调节升降的“顺手活儿”。

换阻火器专用架具,将阻火器清理时间从两小时缩短到半小时,还不用再搭架子、拉葫芦,单人就能操作。

“只要能解决实际问题,办法‘土’点也没关系。”姚伟锋看着同事熟练使用架具,笑得格外实在。如今,这个源自一线的“土发明”,已在浙江石油多个油库推广,曾经让员工头疼的活儿,成了现在人人能轻松搞定的“顺手活儿”。

走近一线

驻苏石化企业质量管理成果获省级奖项

本报讯 近日,江苏省质量协会发布2025年江苏省质量管理小组活动技术成果等级公告。金陵石化S-Zorb(催化汽油吸附脱硫)装置课题获评特等奖,对二甲苯装置、脱氢装置课题分别获评一等奖技术成果。扬子石化芳烃厂二甲苯联合装置课题获评一等奖技术成果,1项课题获评二等奖技术成果。江苏油田6项课题获评二等奖技术成果。

金陵石化S-Zorb装置通过优化参数、制定动态控制标准,使精制汽油烯烃含量降低3个百分点;对二甲苯装置攻克抽余液塔侧线损失问题,PDEB(对二乙基苯)消耗量降低20%;脱氢装置通过催化剂过筛等措施,单烯烃收率提高4.9个百分点。

扬子石化深入挖掘装置降本增效潜力,以软件模拟结合AI大模型, (张东晨 鲁荟宇 陈伟伟 徐博信闻)

浙江石油多措并举推进光伏项目建设

本报讯 近年来,浙江石油以“电要快拓”为抓手,全力推进光伏项目建设,深度融入浙江省电力市场化改革,绿色低碳转型成效显著。截至10月底,公司累计建成光伏项目32.6兆瓦,年发电能力突破1500万千瓦时,其中自发自用比例达68%,为企业绿色发展及浙江省能源消费结构升级提供坚实支撑。

为推动光伏项目高效落地,浙江石油聚焦多场景建设精准发力。在加能站能源优化方面,重点打造充电站光伏车棚,构建“光储充”一体化



安徽池州石油聚焦物流业务高效运转需求,通过细化设备巡检流程、开展技能竞赛、组织应急演练,精准排查并破解日常操作中的技术难点与流程堵点,提升全员业务素养,以点带面夯实团队综合业务能力基础,为油品仓储、运输全链条顺畅运行提供坚实支撑。图为员工检查装置。

齐鲁石化产出聚氯乙烯树脂新产品

本报讯 10月25日,齐鲁石化氯碱厂中试基地成功产出高聚合度聚氯乙烯树脂产品,产品各项关键指标均符合设计要求,标志着齐鲁石化聚氯乙烯产品向高端化转型迈出关键一步。

作为兼具橡胶与塑料双重性能的高性能特种材料,高聚合度聚氯乙烯广泛应用于高端人造革、大型充气制品、医用血袋等领域,市场前景与经济效益良好。此前,齐鲁石化氯碱厂中试基地已弥补现有装置无法研发低聚合度产品的技术空白,成功开

发低聚合度可氯化聚氯乙烯新产品并获客户认可,此次将研发方向进一步瞄准高聚合度牌号。为突破技术难关,齐鲁石化研究院迅速组建研发小组,经多轮小试试验与参数优化,率先实现高聚合度聚氯乙烯实验室技术突破。他们随即依托中试基地开展模拟工况试验,技术人员联合分析数据、查阅文献,反复优化系统参数与聚合配方,调整加料方式,成功解决助剂黏度与设备匹配性差、加料节奏不同步等难题,为产品落地奠定基础。(孙万章)